

在福建省龙岩市永定区,有客家人引为自豪、世界上独一无 二的神奇山区民居建筑——永定土楼, 共有23000余座, 被誉为 "东方古城堡"。永定土楼建筑闪耀着客家人的智慧,它具有防

震、防火、防御多种功能,还体现了客家人世代相传的团结友爱 传统, 文化内涵深厚。在冬日的周末, 笔者邀三五好友与永定土 楼这座"东方古城堡"进行了一次邂逅。

福建土楼产生于宋元,成熟于明末、清代和民 国时期。它立面多姿、造型各异、高大雄伟,以自然 村落为单位,错落有致、和谐地与青山绿水融为一 体,土楼群气势磅礴、壮丽非凡。2008年7月,永定 土楼初溪、洪坑、高北土楼群及衍香楼、振福楼成功 列入世界遗产名录。

在永定土楼核心景区洪坑土楼游客服务中心, 客家文化展示厅里一座高大的雕塑格外醒目。它是 用客家人千百年来使用的照明工具油灯形状来设 计,并命名为客家之光,象征着客家人谦逊内敛、顽 强拼搏、生生不息的一种精神,正是这种精神支撑着 客家人走出中原、走向世界!景区内的"客家名人星 光大道",展示介绍了50多位政界、学界、商界的客家 名人,向世人展示客家人曾经的光荣和辉煌!

土楼客家人崇尚圆,把圆当作是天体之神来 崇拜,建造土楼也不例外。有土楼王子之称的振 成楼,外观主体是圆楼,坐北朝南,左右两边建有 对称的半月形厢房,整体外观就像一顶古代官员 的乌纱帽;楼的左右两边是逶迤曲折的大山,楼的

观赏土楼建筑奇观

右边有条小溪流,楼前地势开阔平坦,远望山峰错 落有致,连绵起伏。

振成楼为内外两环,是一座楼中楼,外环是土 木结构,楼内以青砖防火干墙分隔,关起门户自成 院落,打开门户,全楼贯通,具有很强的防火功能; 土楼的建筑材料是沙质黏土、杉木、石料,就地取 材,如果土楼拆除以后,这些原材料又回归到了大 自然,特别环保;在夯筑土墙的时候,每一版墙都埋 了长条竹片、杉木条,从而增加了墙体的拉力,加上 全楼的木结构紧密连接,并且跟土墙连在一起,使全 楼形成一个整体,所以土楼具有很强的抗震功能。

在高头乡高北土楼群,其"圆楼之王"——承启 楼是最著名的土楼,造型奇特,古色古香,充满浓郁 的乡土气息;建于明代的无石基的五云楼诉说着土

楼悠久的历史,雅致的侨福楼展示了旅居海外拳拳 赤子爱国爱乡的诚挚情怀。

在下洋镇初溪土楼群,由五座圆楼和数十座方 楼组成。其中集庆楼建于明朝永乐17年,距今已有 580多年的历史,是客家土楼中年代最久远的土圆 楼之一,其结构十分独特,楼里有72部楼梯,一户一 梯,非常合理,令人称奇。

据介绍,永定现存土楼数量有23000多座,有方 形、圆形和五凤楼等种类30多种。尤其是圆型土 楼,成了众多土楼当中最能吸引人类眼球的建筑。 永定土楼在中国传统民居建筑中独树一帜,被联合 国科教文组织誉为"是世界上独一无二的、神话般 的山村民居建筑模式"。

在永定,除了可以逛土楼外,还可以到天子温 泉度假区享受温泉。精心设计的山景、园景智能客 房、各类豪华套房,将客家文化与现代建筑风格完 美结合……130多个风格各异的温泉泡池与连绵浅 山完美融合,宁静、唯美、精致之感油然而生,将为 您的旅程平添诸多舒适享受。

在永定土楼,除了可以欣赏到种类繁多、千姿 百态、功能奇特的土楼建筑,还可以感受到客家丰 富的文化底蕴、深刻的思想内涵。进入振成楼大 门,"振纲立纪,成德达材"对联就映入眼帘。听当 地导游介绍,这幅对联的意思是只有纲纪健全,并 在纲纪约束之下加强品德修养,才能成为明达事 理、品德高尚、富有能力的人才。

"振纲立纪,成德达材"不仅表达了振成楼楼主 对子孙后代的热切期盼,同时也是楼主慎终追远、 饮水思源、修身养性的写照。据介绍,在百年间,振 成楼涌现了品德高尚、明达事理、富有能力的大学 本科生以上的人才42位,其中大部分是专家教授。

厚重的福建土楼,承载着厚重的传统文化。客 出坚忍不拔、团结进取、艰苦创业、自强不息的客家

品鉴客家土楼文化

精神。土楼里的楹联匾额、格言、警句随处可见,与 楼共存的私塾学堂,教化育人的壁画彩绘……以小 见大地展现出历朝历代客家人尊祖敬宗、耕读传 家、开拓进取、兴家报国的远大理想和"止于至善" 的美好追求,成为一道亮丽的景观,成为教育后人

在客家家训馆,只有面积300平方米的展馆里, 以"坚韧不拔、开拓创新、爱国爱乡、团结互助、崇文 法等4种形式展陈,展出族谱家训、对联家训、家训

书法等,内容涵盖了"孝悌忠信,礼义廉耻"等方面 的内容,突出展示客家土楼文化精华。

在"族谱家训"这部分,选百家姓前20个姓氏和 永定客家族谱中记载的家训,家训主要包含如何做 人、如何做事的内容,如"王氏家训"里的第一句就是 "先国家,敦孝友,重丧祭,肃闺门,守耕读,务勤俭,戒 斗讼。"王氏祖先要求后人要把"忠敬"置于首位,忠于 国家,遵规守法,注重孝悌友爱。

此外,在洪坑民俗文化村庆成楼2楼西侧的家 庭美德馆,用文字、图片及部分实物等形式分类展 示"尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里 团结"这五大中华传统家庭美德,馆内所用来展陈 的对联、楹联、建筑特色、族谱、民谣、故事、传说及 家"大家庭、小社会"文明和睦的家风。

龙岩市永定区是客家人重要的聚居地和集散 地之一,分布在世界100多个国家和地区的侨胞和港澳 台同胞达50余万。

福建土楼作为客家文化的典型符号,为了搭 建连接海峡两岸客家人、海内外客家人以及世 界华侨华人交流的平台,2015年,全国首个土楼 博物馆——福建土楼博物馆在永定落成。

该馆为世界文化遗产专题博物馆,整体建筑以 客家土楼五凤楼为蓝本。客家风格的歇山屋顶、屋

搭建客家交流纽带

檐、梁头构件、夯土实墙、碎石墙裙等,都是福建土 楼的典型符号。

走进福建土楼博物馆,就会被眼前的情景深深 吸引。该博物馆占地面积4288平方米,高4层,展 厅总面积4320平方米。基本陈列名称为"客家梦·土 楼情",由序厅和"文化瑰宝""源远流长""薪火相传" "梦中故土"和"守望家园"六个部分组成。

展览充分运用展墙、展台、通柜、景观、模型、 投影、电动图、触摸屏、艺术造型等语言,赋予形式设 计以精神内涵,生动展现了土楼风情和客家文化,承 载弘扬中华优秀文化、促进中外文化交流的重要窗 口。2015年8月,经中国侨联批准,福建土楼博物馆 被确认为"中国华侨国际文化交流基地"。

2016年12月6日晚,大型交响音乐会《土楼回 响》在"土楼南行"首演站墨尔本市政厅剧场激情上 演。《土楼回响》以其浓郁的客家风韵与文化气质、深 邃的情感内涵与磅礴的气势打动着来自各界的观 众。每曲终了,观众皆报以热烈的掌声。

交响音诗《土楼回响》用音乐语言生动地展现 从中原迁徙到闽西的客家人团结互助、顽强拼搏、 求生存图发展的艰辛历程。作品将西方交响乐与客 家原生态山歌、民间艺术树叶吹奏等结合在一起,表 现形式新颖、多样,旋律朗朗上口,获得了首届中国 音乐奖金钟奖,被业界认为是迄今为止"世界上第一 部专门为客家人创作的交响乐"。

近年来,永定区积极实施"文化舞动土楼"战 略,着力打造文化精品,以艺术展示提高土楼的知

弘扬客家文化精神

名度和美誉度:大型原生态客家风情歌舞集《土楼 神韵》在国家大剧院成功上演,开全国县级文艺团 体赴国家最高艺术殿堂演出先河;与省文化厅共同 合作出品的大型原创歌剧《土楼》,在中国首届歌剧 节襄括所有奖项,在中国第十届艺术节上荣获国家 艺术最高奖一文华优秀剧目奖;土楼戏喜剧小品 《两头牛六条腿》,在第十一届"华东六省一市戏剧 小品大赛"中荣获金奖,在第五届福建省艺术节中 荣获曲艺一等奖。

永定还把音乐歌曲、摄影、美术等作为宣传土 楼、传承客家精神、弘扬客家文化的重要形式,先后 原创了18首以客家和土楼为主题的歌曲;参与合作 《红色摇篮》《远山的土楼》《客家妈妈》《唐山到南 洋》《衍香》《一步之遥》《大鱼海棠》《绝命后卫师》等 一批展示客家土楼、客家文化的影视作品,引起了 国内外的广泛关注。

据了解,永定正着力打造以客家文化为特色的"福 建土楼永定客家文化旅游创意产业园"。目前,总投资 4亿元的客家博览园已初具雏型,总投资32亿元的客家 古镇项目已开工,总投资额55亿元福建土楼(永定)国际 影视城项目、总投资8亿元的《梦幻土楼》项目相继开工 建设……这些项目为永定方兴未艾的文化旅游产业注 入了新的活力。





客家博览园 刘永良摄



陈军摄 永定客家家训馆



天子温泉冲浪区



《事事如意》 胡家新摄